

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евстропьевой Оксаны Владимировны «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационное исследование Евстропьевой Оксаны Владимировны основано на многолетнем изучении Байкальского региона и озера Байкал, являющегося ключевым объектом природного наследия и наиболее привлекательным туристским объектом в России, что определяет актуальность работы, её научное и прикладное значение. Особая ценность исследования состоит в том, что это – не "взгляд со стороны", а изучение "родного дома": автор тонко чувствует и понимает глубинную сущность происходящих процессов, что вызывает огромное доверие к полученным результатам и выводам. Вместе с тем, исследование О.В. Евстропьевой осуществлено в глобальном контексте, так как автор на примере Байкальского региона рассматривает региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма. Столь масштабный полисистемный подход, отражающий "глокализацию" явлений, может позволить себе смелый ученый, стремящийся познать современные глобальные процессы, проявляющиеся на локальном уровне. Поэтому диапазон географического анализа от системы международного туризма (Глава 2) и национальной системы туризма России (Глава 3) до туристских систем регионального и муниципального уровня (Главы 4, 5) позволяет ярко высветить роль озера Байкал и Байкальского региона в туристско-рекреационной деятельности на разных иерархических уровнях.

Вполне логично, что объектом исследования является территориальная рекреационная система Байкальского региона как компонент международной и национальной системы туризма. В качестве предмета исследования выступают "социальные, экономические и экологические эффекты развития туризма", что свидетельствует о стремлении автора познать конечный результат воздействия туристско-рекреационной деятельности на природу и общество. Системный подход, позволяющий изучить географическое пространство в его неразрывном единстве: природа – экономика – социум, является отличительной чертой диссертационного исследования О.В. Евстропьевой. Это нашло отражение в формулировании цели исследования, суть которой заключается в выявлении изменений геопространства и его компонентов под воздействием системы международного туризма через институциональную среду стран и регионов. Поставленные диссертантом



задачи конкретизируют глобальную цель исследования. В ходе проделанной работы автору удалось решить все задачи: представить многоуровневый рекреационно-географический анализ туристско-рекреационной деятельности в Байкальском регионе, обосновать дивергентный характер международной системы туризма и необходимость территориального разграничения массового и экологического туризма, составить рекреационно-географическую характеристику Байкальского региона с учетом уникальной экосистемы озера Байкал, охарактеризовать наиболее важные региональные эффекты развития международного туризма в отношении Байкальского региона, изложить наиболее вероятные сценарии развития Байкальской туристской дестинации.

Диссертационное исследование О.В. Евстропьевой построено на добротной методологической основе с использованием современных концепций и научных идей. Профессионализм исследователя подчеркивает использование геосистемного подхода и наиболее эффективных методов исследования, включая метод геосистемного моделирования, туристского зонирования, ландшафтного планирования и др. Особо необходимо отметить информационную базу исследования, которую составляют не только официальные статистические данные, но и материалы, полученные лично автором в ходе многолетнего изучения Байкальского региона. Работы, проводимые в рамках исследования, в своё время были поддержаны федеральными и региональными грантами, государственными контрактами.

Диссертационное исследование прошло солидную апробацию на международных конференциях; результаты отражены в многочисленных (более 140) публикациях автора. Все защищаемые положения основаны на глубоком теоретическом осмыслении полученных результатов.

Исследование О.В. Евстропьевой имеет большое научное и прикладное значение. В частности, разработанная автором схема оценки туристского потенциала земельных ресурсов, основанная на совместимости хозяйственного назначения земель и определенных видов туризма (с соответствующей инфраструктурой), может стать "панацеей" в решении проблем пространственной организации туристско-рекреационной деятельности на муниципальном уровне.

Проведенное О.В. Евстропьевой исследование характеризуется высоким профессионализмом и вызывает неподдельный интерес. Вместе с тем, возникает вполне закономерный вопрос к автору: каким должен быть эффективный механизм межсистемного взаимодействия, чтобы нивелировать "конфликт интересов" между массовым туризмом, хозяйственной деятельностью местного населения и природоохранным статусом Байкала?



Высказанный вопрос носит дискуссионный характер и лишний раз показывает, насколько актуальна и глубока тема, поднятая в диссертационной работе О.В. Евстропьевой. Хочется выразить надежду, что результаты проведенного исследования получат достойное применение в организации туристско-рекреационной деятельности в Байкальском регионе.

В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Евстропьевой Оксаны Владимировны на тему «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)», носит завершённый характер, выполнено на высоком научно-методическом уровне, имеет большое научное и прикладное значение, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук, доцент,  
главный научный сотрудник  
Смоленского научно-образовательного центра

Л.Ю.Мажар

**Ф.И.О.:** Мажар Лариса Юрьевна, доктор географических наук, доцент

**Место работы:** Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования "Смоленский научно-образовательный центр"

**Должность:** главный научный сотрудник

**Почтовый адрес организации:** 214014, г. Смоленск, ул. Нахимсона, д.15

**Телефон:** 8-910-784-69-30

**Адрес электронной почты:** larisamazhar@yandex.ru

Я, Мажар Лариса Юрьевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«25» ноября 2021 г.

Л.Ю.Мажар

Подпись автора отзыва Мажар Ларисы Юрьевны заверяю.

Инспектор отдела кадров АНО "Смоленский научно-образовательный центр"

" 25 " ноября 2021 г.

О.В. Карначёва

